
 

 
 

 
  

 

 

 
 

 

 

 

Ηράκλειο, 12 Απριλίου 2022 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Δράσεις περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης στις ακτές του Μαλεβιζίου με το σύνθημα 
«μορφωνόμαστε και καθαρίζουμε τις ακτές» 

Στις 11 και 12 Απριλίου, με πρωτοβουλία του Μεσογειακού Γραφείου Πληροφόρησης για το Περιβάλλον, 

τον Πολιτισμό και την Αειφόρο Ανάπτυξη (MIO-ECSDE) και μέσω του έργου «Σκουπίδια στον Αφρό: 

Μαθητές και επαγγελματίες τουρισμού και αναψυχής ενημερώνονται και αναλαμβάνουν δράση για τα 

θαλάσσια απορρίμματα στις ακτές του Μαλεβιζίου» το οποίο χρηματοδοτείται από το Τοπικό Πρόγραμμα 

CLLD/ LEADER ΑΛΙΕΙΑΣ της Αναπτυξιακής Ηρακλείου ΑΑΕ ΟΤΑ., διοργανώθηκε διήμερο ευαισθητοποίησης 

για μαθητές και εκπαιδευτικούς. 



 

 
 

 
  

 

Την πρώτη ημέρα οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες πραγματοποιήθηκαν στην παραλία της Αγίας Πελαγίας 

όπου συμμετείχαν μαθητές και εκπαιδευτικοί από το Δημοτικό Σχολείο Αγίας Πελαγίας, ενώ τη δεύτερη 

μέρα οι δραστηριότητες έλαβαν χώρα στην παραλία της Λυγαριάς με τη συμμετοχή μαθητών και 

εκπαιδευτικών του Δημοτικού Σχολείου Ρογδιάς, καθώς και του Γυμνασίου Γαζίου.  

Οι δράσεις διεξήχθησαν με την καθοδήγηση των έμπειρων στελεχών του ΜΙΟ-ECSDE. Αρχικά, 

πραγματοποιήθηκε συζήτηση με τους μαθητές για τα απορρίμματα που συναντώνται πιο συχνά στις ακτές 

της χώρας μας αλλά και διεθνώς και, στη συνέχεια, οι συμμετέχοντες επιμορφώθηκαν γύρω από θέματα 

που αφορούν στα θαλάσσια απορρίμματα και στη ρύπανση των υδάτων από αυτά. Ενδεικτικά, έγινε 

συζήτηση γύρω από θέματα όπως: Ποιες συμπεριφορές δημιουργούν θαλάσσια απορρίμματα; Πώς θα 

μπορούσαμε να τα είχαμε αποφύγει; Τι μπορούμε να κάνουμε ως ενεργοί πολίτες για την προστασία των 

ακτών;, κ.α.  

Μετά τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες ακολούθησε καθαρισμός των ακτών, με το μεγαλύτερο πρόβλημα 

να εντοπίζεται στην ύπαρξη μικροπλαστικών στην αμμουδιά. Παρόλο που οι ακτές εκ πρώτης όψεως 

φαίνονται καθαρές, καθώς η δημοτική αρχή φροντίζει για την καθαριότητά τους και κατά συνέπεια δεν 

συναντώνται μεγάλα πλαστικά ή άλλα απορρίμματα, παρατηρήθηκε μεγάλο πρόβλημα μικροπλαστικών, 

ιδιαίτερα στην παραλία της Λυγαριάς. Η ύπαρξη μικροπλαστικών είναι ένα φαινόμενο που πρέπει να μας 

ανησυχήσει ιδιαίτερα καθώς είναι απόρροια της ανθρώπινης δραστηριότητας. Η αλόγιστη χρήση 

πλαστικού μίας χρήσης αλλά και ο λανθασμένος τρόπος απόρριψής του, έχει ως αποτέλεσμα τέτοιου είδους 

φαινόμενα. Να σημειωθεί σε αυτό το σημείο ότι δεν υπάρχουν μηχανήματα που μπορούν να 

απομακρύνουν τα πλαστικά από την αμμουδιά.  

Οι μαθητές προκειμένου να καθαρίσουν την ακτή χρησιμοποίησαν κόσκινα από τα οποία, στη συνέχεια, 

απομάκρυναν τα κομμάτια πλαστικού με τα χέρια τους. Η ύπαρξη μικροπλαστικών είναι ένα φαινόμενο 

που πρέπει να μας προβληματίσει έντονα καθώς, εάν δεν αντιμετωπιστεί, σε λίγα χρόνια αντί για άμμο 

οι ακτές μας θα αποτελούνται από πολλά, μικρά, χρωματιστά κομμάτια πλαστικού. Οι συγκεκριμένες 

δράσεις είχαν στόχο να ευαισθητοποιηθούν οι νέοι γύρω από το πρόβλημα, να το αναγνωρίσουν και να 

αντιληφθούν την ανάγκη για αντιμετώπισής του από εμάς τους ίδιους τους πολίτες.  

Στο πλαίσιο της αναγνώρισης της αξίας της επαναχρησιμοποίησης, η καλλιτέχνιδα Φραγκάκη Λιλή 

παρουσίασε έξυπνους τρόπους για την αξιοποίηση υλικών τα οποία, υπό άλλες συνθήκες, θα θεωρούσαμε 

απορρίμματα. Η συγκεκριμένη δραστηριότητα ενθουσίασε τους συμμετέχοντες, καθώς τους ενέπνευσε για 

δικές τους δημιουργίες.  

Στο διήμερο, σημαντική ήταν η συμβολή του κ. Ιωάννη Μαρή, Προέδρου της ΜΑΕΔΗΜ (Μονομετοχική 

Ανώνυμη Εταιρεία Δήμου Μαλεβιζίου), ο οποίος υποστήριξε ένθερμα τις δράσεις μέσα από τη συμμετοχή 

του σε αυτές, επισημαίνοντας ότι έχει πολύ μεγάλη σημασία η επιμόρφωση της νέας γενιάς πολιτών η οποία 

πρέπει από νωρίς να αντιληφθεί τη σημασία της διαφύλαξης του φυσικού περιβάλλοντος, σημειώνοντας, 

παράλληλα, ότι τα μικρά παιδιά επηρεάζουν πολλές φορές και τη συμπεριφορά των μεγαλύτερων.  

Παρών στη δράση ήταν και ο κ. Μαυρογιάννης Γεώργιος, Διευθυντής της Αναπτυξιακής Ηρακλείου, ο οποίος 

τόνισε το εξής: «Η Αναπτυξιακή Ηρακλείου στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της και μέσω του 

προγράμματος CLLD LEADER Αλιείας Ν. Ηρακλείου, έχει αναπτύξει ένα σύνολο δράσεων περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης με την εκπαιδευτική κοινότητα και τους επαγγελματίες των παράκτιων περιοχών. Οι 

δράσεις έχουν πιλοτικό χαρακτήρα και αναπτύσσονται στον Δήμο Μαλεβιζίου, στον Δήμο Φαιστού και στον 



 

 
 

 
  

 

Δήμο Χερσονήσου και στόχος είναι, τη νέα προγραμματική περίοδο, να υλοποιηθούν και άλλα 

προγράμματα περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης στο σύνολο του Νομού, ώστε το Ηράκλειο να καταστεί 

πρωτοπόρος Νομός σε θέματα που άπτονται της προστασίας των οικοσυστημάτων». 

Το έργο «Σκουπίδια στον Αφρό!» στοχεύει, μέσω δράσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης προς τους 

επαγγελματίες τουρισμού, την εκπαιδευτική κοινότητα αλλά και τους κατοίκους, να μειώσει τα θαλάσσια 

απορρίμματα και ιδιαίτερα τα πλαστικά μιας χρήσης με τα οποία επιβαρύνονται οι θάλασσες και οι ακτές 

της πατρίδας μας κατά χιλιάδες τόνους. Το έργο είναι ενταγμένο στο Ε.Π. Αλιείας & Θάλασσας 2014-2020 

με κωδικό ΟΠΣ (MIS) 5067205 το οποίο υλοποιείται με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

  



 

 
 

 
  

 

Εικόνα 1: Δείγμα των μικροπλαστικών που συλλέχθηκαν από την παραλία της Λυγαριάς. 

 



 

 
 

 
  

 

Εικόνα 2: Μαυρογιάννης Γεώργιος (Διευθυντής ΑΝΗ), Ηρώ Αλάμπεη (MIO-ECSDE), Βίκυ Μαλλωτίδη (ΜΙΟ-ECSDE), Γιάννης Μαρής 
(Πρόεδρος ΜΑΕΔΗΜ) 

 

  



 

 
 

 
  

 

Εικόνα 3: Κοσκίνισμα της αμμουδιάς για εύρεση μικροπλαστικών  

 

 



 

 
 

 
  

 

Εικόνα 4: Κοσκίνισμα της αμμουδιάς για εύρεση μικροπλαστικών 

 

 

  



 

 
 

 
  

 

Εικόνα 5: Καθαρισμός στην παραλία της Αγίας Πελαγίας.  

 

 

Εικόνα 6: Καθαρισμός στην παραλία της Αγίας Πελαγίας. 

 



 

 
 

 
  

 

Εικόνα 7: Καθαρισμός στην παραλία της Αγίας Πελαγίας. 

 

 


